

двѣ главы классификаціи автора, а именно: 4-ю и 5-ю въ отдѣлѣ „пріобрѣтенныхъ душевныхъ разстройствъ“. Къ 4-й главѣ (помѣшательство вслѣдствіе органическихъ болѣзней мозга) отнесены развитыя заболѣванія (глюматозъ мозговой коры, разлитой склерозъ, encephalitis и др.) и ограниченныя пораженія мозга (опухоли, абсцессы, тромбозы и проч.). Другія формы душевныхъ разстройствъ, которыя обыкновенно относятся къ органическимъ заболѣваніямъ, въ эту главу не вошли. Такое дѣленіе можетъ вызвать большія возраженія. Тоже слѣдуетъ сказать и о 5-ой главѣ (психозы возраста регрессивныхъ измѣненій организма), гдѣ рядомъ поставлена меланхолія и старческое слабоуміе.

Что касается первой (общей) части, то она изложена достаточно подробно, хотя, правда, наскѣлько удивило отсутствіе въ этой части психологического введенія, которое такъ необходимо и важно при изученіи разстройствъ душевной дѣятельности. Объ этомъ жалѣть приходится тѣмъ болѣе, что имя проф. Крепелина, какъ психолога, пользуется вполнѣ заслуженной извѣстностью. Въ общей части авторъ особенно подробно остававливается на причинахъ помѣшательства и на симптоматологіи душевныхъ разстройствъ.

Русскій переводъ сдѣланъ весьма удачно и старательно. Не смотря на участіе въ переводѣ нѣсколькихъ лицъ, текстъ повсюду переданъ одинаково хорошоимъ русскимъ языкомъ. Это обстоятельство, повидимому, слѣдуетъ поставить въ заслугу лицу, которое вело общую редакцію перевода.

Прив.-доц. *Б. И. Воротынскій.*

Prof. W. v. Bechterew. Die Leitungsbahnen im Gehirn und Rückenmark.—Zweite, vollig umgearbeitete und stark erweiterte Auflage. Deutsch von Richard Weinberg. Leipzig, 1899.

Не прошло и двухъ лѣтъ, какъ руководство проф. В. М. Бехтерева появляется уже вторымъ изданіемъ на нѣмецкомъ языкѣ. Этотъ фактъ представляется очень знаменательнымъ для русской науки и въ то же время ясно свидѣтельствуетъ о томъ интересѣ, какой возвуждаетъ къ себѣ въ настоящее время нейрологія. Появленіе въ такое короткое время перевода книги проф. Бехтерева вторымъ изданіемъ объясняется несомнѣнно крупными достоинствами его оригинального труда,

о чёмъ мы уже имѣли случай говорить. Теперь можно уже смѣло утверждать, что руководству проф. Бехтерева суждено быть настольной книгой для каждого образованнаго врача. Насколько намъ извѣстно, такимъ успѣхомъ еще не пользовалось ни одно переводное руководство русскаго автора за границей.

Что касается виѣшняго вида второго нѣмецкаго изданія, то съ этой стороны не остается желать ничего лучшаго. Не смотря на большое количество рисунковъ (589), всѣ они выполнены прекрасно и очень вѣрно и ясно иллюстрируютъ текстъ. Чистота изданія, шрифтъ, бумага—все это вполнѣ отвѣчаетъ и хорошо гармонируетъ съ достоинствомъ капитального труда почтеннаго автора.

Прив.-доц. *Б. И. Воротынскій.*

Проф. *C. Чирьевъ*.—Клиническія замѣтки изъ нервнаго отдѣленія Кіевскаго военнаго госпиталя. II. Къ леченію тог-
bus Basedowii.

Коснувшись вкратцѣ главныхъ симптомовъ Базедовой болѣзни и отмѣтивъ нынѣ существующую теорію о роли щитовидной железы въ дѣлѣ нейтрализациіи продуктовъ распада бѣлковинныхъ веществъ въ организмѣ, авторъ рекомендуетъ слѣдующее лечение, дававшее въ его случаихъ вполнѣ удовлетворительные результаты. По вечерамъ, или черезъ день, смазываніе железы іодной настойкой и компрессъ; черезъ день фарадизація железы. Внутрь іодистый калій съ іодистымъ натромъ и съ примѣсью бромидовъ. Регулировать сердечную дѣятельность съ помощью *tinct. convallariae majalis*. Отъ головной боли *Migränin* по 0,75—1,0 на ночь; по вечерамъ теплые ванны въ 35°С.

Изъ пищи авторъ совѣтуетъ устранить всѣ возбуждающія вещества и совершенно красное мясо; возбраняется больнымъ производить всякия усиленныя движения. Отъ органотерапіи проф. Чирьевъ не видаль пользы, ровно какъ и отъ іодотирина. Послѣдній, сообщаетъ авторъ, по изслѣдованіямъ прив.-доц. Ю. П. Лауденбаха, результаты которыхъ сообщены Физико-математическому Обществу, рѣзко и вредно дѣйствуетъ